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SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU 
ROBÓT BUDOWLANYCH 

CPV 45000000-7 
 

00. Wymagania Ogólne 
 

1 CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
1.1 Nazwa nadana zamówieniu  

Przez zamawiającego Specyfikacja Techniczna „ST” odnosi się do wymagań technicznych, 
dotyczących wykonania, kontroli i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach przedsięwzięcia pn. 
„Odtworzenie muru oporowego”. 
Adres inwestycji: ul. Świdnicka 65 w Wałbrzychu, dz. nr 121/1, obręb nr 35 Rusinowa 
Zamawiający Gmina Wałbrzych Pl. Magistracki 1 58-300 Wałbrzych 
1.2  Przedmiot i zakres robót 
W ramach projektowanych robót zostaną wykonane zostaną następujące roboty: 
- odtworzenie muru oporowego w miejscu i wymiarach jak istniejący. 

 
1.3 Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej: 
Specyfikacja niniejsza stanowi część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, związanych z realizacją 
robót opisanych w podpunkcie 1.2 
 
1.4 Układ tematyczny Specyfikacji 
Specyfikacja niniejsza obejmuje całość problemów, warunków i procedur, które Wykonawca zobowiązany jest 
stosować w trakcie prowadzenia robót budowlanych. 
Niniejszą Specyfikację Techniczną podzielono na: 

a) Ogólną Specyfikację Techniczną - traktuje o ogólnych warunkach i procedurach 
prowadzenia robót przez Wykonawcę.  
b) Szczegółową Specyfikację Techniczną - precyzuje szczegółowe wymagania i parametry dotyczące 
materiałów, sposobów realizacji robót, oraz kontroli i procedur odbioru. 

Specyfikację Techniczną „ST” należy odczytywać łącznie z Dokumentacją Techniczną. 
 
1.5 Zakres robót objętych Specyfikacją „ST” 
Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi Specyfikacjami 
Technicznymi: 
 

Numer specyfikacji Obiekt / roboty 

ST-01 Roboty montażowe murów oporowych 

ST-02 Roboty ziemne 

1.6 Podstawowe określenia. 
Użyte w niniejszej Specyfikacji określenia należy rozumieć następująco: 
Określenie Specyfikacja techniczna użyte w dalszej części opracowania należy rozumieć jako Specyfikacja 
Techniczna Wykonania I Odbioru Robót Budowlanych. 
Aprobata techniczna – dokument, potwierdzający pozytywną ocenę techniczną wyrobu i stwierdzający jego 
przydatność, wydany przez jednostkę upoważnioną do tego. Spis tych jednostek zestawiony jest w 
Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. 
Certyfikat zgodności – dokument wykazujący, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z określoną normą lub 
aprobatą techniczną. 
Deklaracja zgodności - oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela, stwierdzające na jego 
wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny ze zharmonizowaną specyfikacją techniczną. 
Dokumentacja projektowa - służąca do opisu przedmiotu zamówienia na wykonanie robót budowlanych, dla 
których jest wymagane pozwolenie na budowę - składa się w szczególności z: projektu budowlanego, projektów 
wykonawczych, przedmiaru robót i informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
Dokumentacja powykonawcza budowy - składa się z dokumentacji budowy z naniesionymi zmianami w 
projekcie budowlanym i wykonawczym, dokonanymi w trakcie wykonywania robót, a także geodezyjnej 
dokumentacji powykonawczej i innych dokumentów. 
Europejskie zezwolenie techniczne - oznacza aprobującą ocenę techniczną zdatności produktu do użycia, 
dokonaną w oparciu o podstawowe wymagania w zakresie robót budowlanych, przy użyciu własnej 
charakterystyki produktu oraz określonych warunków jego zastosowania i użycia. 
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Inspektor Nadzoru - osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i praktykę zawodową oraz 
uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, której inwestor powierza 
nadzór nad budową obiektu budowlanego.  Reprezentuje on interesy Inwestora na budowie i wykonuje bieżącą 
kontrolę jakości i ilości wykonanych robót, bierze udział w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i 
zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy odbiorze gotowego 
obiektu. 
Istotne wymagania - oznaczają wymagania dotyczące bezpieczeństwa, zdrowia i pewnych innych aspektów 
interesu wspólnego, jakie mają spełniać roboty budowlane. 
Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania w imieniu Wykonawcy we wszelkich sprawach związanych z prowadzeniem robót i realizacji 
Nadzoru. 
Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do realizacji robót objętych Kontraktem, zgodne z Dokumentacją 
Projektową, Specyfikacjami Technicznymi, normami oraz zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
Normy europejskie - oznaczają normy przyjęte przez Europejski Komitet Standaryzacji (CEN) oraz Europejski 
Komitet Standaryzacji Elektrotechnicznej (CENELEC) jako „standardy europejskie (EN)" lub „dokumenty 
harmonizacyjne (HD)", zgodnie z ogólnymi zasadami działania tych organizacji. 
Obmiar robót - pomiar wykonanych robót budowlanych, dokonywany w celu weryfikacji ich ilości w przypadku 
zmiany parametrów przyjętych w przedmiarze robót albo obliczenia wartości robót dodatkowych, nie objętych 
przedmiarem. 
Odbiór częściowy (robót budowlanych) - nieformalna nazwa odbioru robót ulegających zakryciu i zanikających, 
a także dokonywanie prób i sprawdzeń instalacji, urządzeń technicznych i przewodów kominowych. Odbiorem 
częściowym nazywa się także odbiór części obiektu budowlanego wykonanego w stanie nadającym się do 
użytkowania, przed zgłoszeniem do odbioru całego obiektu budowlanego, który jest traktowany jako „odbiór 
końcowy". 
Odbiór gotowego obiektu budowlanego - formalna nazwa czynności, zwanych też „odbiorem końcowym", 
polegającym na protokolarnym przyjęciu (odbiorze) od wykonawcy gotowego obiektu budowlanego przez osobę 
lub grupę osób o odpowiednich kwalifikacjach zawodowych, wyznaczoną przez inwestora, ale nie będącą 
Inspektorem Nadzoru na tej budowie. Odbioru dokonuje się po zgłoszeniu przez kierownika budowy faktu 
zakończenia robót budowlanych, łącznie z zagospodarowaniem i uporządkowaniem terenu budowy i 
ewentualnie terenów przyległych, wykorzystywanych jako plac budowy, oraz po przygotowaniu przez niego 
dokumentacji powykonawczej. 
Przedmiar robót - to zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych w kolejności 
technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy 
opis, oraz wskazanie szczegółowych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z 
wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
Roboty podstawowe - minimalny zakres prac, które po wykonaniu są możliwe do odebrania pod względem 
ilości i wymogów jakościowych oraz uwzględniają przyjęty stopień scalenia robót. 
Wspólny Słownik Zamówień - jest systemem klasyfikacji produktów, usług i robót budowlanych, stworzonym 
na potrzeby zamówień publicznych. Składa się ze słownika głównego oraz słownika uzupełniającego. 
Obowiązuje we wszystkich krajach Unii Europejskiej. Zgodnie z postanowieniami Rozporządzenia 2151/2003, 
stosowanie kodów CPV do określania przedmiotu zamówienia przez zamawiających z ówczesnych Państw 
Członkowskich UE stało się obowiązkowe z dniem 20.12.2003. 
Polskie Prawo zamówień publicznych przewidziało obowiązek stosowania klasyfikacji CPV począwszy od dnia 
akcesji Polski do UE, tzn. od l maja 2004 r.  
Wyrób budowlany - należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o wyrobach budowlanych, 
wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie 
budowlanym, wprowadzony do obrotu jak wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyrobów do stosowania we 
wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 
 
1.7 Ogólne wymagania dotyczące materiałów i robót 
Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość wbudowanych materiałów oraz za jakość i terminowość wykonanych 
robót i zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami i obowiązującymi normami. 
 
1.8 Organizacja robót, przekazanie terenu Budowy 
Wykonawca wykona i przedstawi Zamawiającemu do zatwierdzenia projekt organizacji robót. 
Inspektor Nadzoru, w terminie określonym w Warunkach Kontraktowych, przekaże Wykonawcy teren Budowy, 
wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. 
Należy przekazać Dziennik Budowy, Księgę Obmiaru Robót oraz dwa egzemplarze Dokumentacji Projektowej i 
dwa komplety Specyfikacji (ST).  
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Zamawiający wskaże oznaczone na planie sytuacyjnym instalacje i urządzenia podziemne i naziemne oraz ew. 
repery geodezyjne, a także dostęp do wody, energii elektrycznej i sposób odprowadzenia ścieków 
Przed rozpoczęciem robót Wykonawca jest zobowiązany do pisemnego powiadomienia wszystkich 
zainteresowanych stron o terminie rozpoczęcia prac oraz o przewidywanym terminie ich zakończenia. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących przepisów oraz powinien zapewnić ochronę 
własności publicznej i prywatnej. Istniejące w terenie instalacje naziemne i podziemne, np. kable, rurociągi, sieci 
itp. lub znaki geodezyjne powinny być szczegółowo zaznaczone na planie sytuacyjnym i wskazane Wykonawcy 
przez Zamawiającego (inwestora) przy przekazywaniu placu budowy. 
Wykonawca jest zobowiązany do szczegółowego oznaczenia ewentualnych instalacji i urządzeń, zabezpieczenia 
ich przed uszkodzeniem, a także do natychmiastowego powiadomienia Inspektora Nadzoru i właściciela 
instalacji i urządzeń, jeżeli zostaną przypadkowo uszkodzone w trakcie realizacji robót. Wykonawca jest 
odpowiedzialny za szkody w instalacjach i urządzeniach naziemnych i podziemnych pokazanych na planie 
zagospodarowania terenu, spowodowane w trakcie wykonywania robót budowlanych. 
 
1.9 Dokumentacja Projektowa i Powykonawcza 

a) Dokumentacja Wykonawcza powinna być załączona do Dokumentów Przetargowych. Jest ona 
podstawą do realizacji robót objętych kontraktem. 

b) Projekt Budowlany, będący podstawą do wydania zezwolenia na budowę musi być w posiadaniu 
Zamawiającego i Wykonawcy. 

c) Dokumentacja Powykonawcza powinna być opracowana przez Wykonawcę, w ramach ceny 
Kontraktowej i powinna obejmować całość wykonanych robót. 

Dokumentacja Powykonawcza powinna zawierać wszystkie zmiany, w stosunku do projektu budowlanego i 
wykonawczego wynikłe w trakcie realizacji robót. Koszt wykonania Dokumentacji Powykonawczej należy 
przedstawić w formie ryczałtu, w kosztorysie ofertowym. 
 
1.10 Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi 
Dokumentacja Projektowa i Specyfikacje Techniczne stanowią część Nadzoru, a wymagania, wyszczególnione 
w chociaż jednym z nich, są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub uproszczeń w Dokumentach Kontraktowych, a o ich 
wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich zmian, poprawek 
lub interpretacji tych dokumentów. 
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały muszą być zgodne z Dokumentacją Projektową i 
Specyfikacjami. 
Dane, określone w Dokumentacji Projektowej i Specyfikacjach, są uważane za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne są odchylenia, w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 
budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, rozrzuty tych cech 
nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub 
Specyfikacjami i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementów budowli, to takie materiały będą 
niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 
 
1.11  Zabezpieczenie terenu Budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa terenu budowy, w okresie realizacji 
Nadzoru, aż do końcowego Odbioru robót. 
Wykonawca będzie zobowiązany do: 

- przedstawienia Inspektorowi Nadzoru zagospodarowania placu budowy lub szkiców planów 
organizacji i ochrony placu budowy i uzyskania jego akceptacji, 

- ogrodzenia i utrzymania porządku na placu budowy, 
- właściwego, zgodnie z projektem zagospodarowania, składowania materiałów i elementów 

budowlanych, 
- utrzymywania w czystości dróg publicznych i ulic przy placu budowy, szczególnie w okresie 

wywozu gruzu. 
 
1.12 Warunki bezpieczeństwa pracy i ochrona przeciwpożarowa na budowie 
Wykonawca szczególności jest zobowiązany wykluczyć pracę personelu w warunkach niebezpiecznych, 
szkodliwych dla zdrowia i niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca dostarczy na 
budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa, a także zapewni 
wyposażenie w urządzenia socjalne oraz odzież wymaganą dla personelu zatrudnionego na placu budowy. 
Kierownik budowy, zgodnie z art. 21a ustawy Prawo budowlane, jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić 
sporządzenie (przed rozpoczęciem budowy), planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, zwanego „planem bioz", 
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na podstawie „Informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia" sporządzoną przez projektanta. „Plan 
bioz" należy opracować zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 
120 poz. 1126), uwzględniając również wymagania określone w rozporządzeniach: Ministra Infrastruktury z 
dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych 
(Dz.U. Nr 47, poz. 401) oraz Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. Nr 169, poz. 1650). 
Wykonawca musi przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej i będzie stale utrzymywał wyposażenie 
przeciwpożarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami odpowiednich przepisów bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego. 
 
1.13 Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie mogą być dopuszczone do użycia. 
 
1.14 Warunki dotyczące organizacji ruchu 
Wykonawca jest zobowiązany do opracowania i uzgodnienia z Inwestorem projektu organizacji komunikacji 
lokatorów w  rejonie robót budowlanych. 
 
1.15 Ochrona i utrzymanie Robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały oraz urządzenia, używane do 
realizacji robót, od chwili ich rozpoczęcia, aż do daty wydania świadectwa przejęcia przez Zamawiającego. 
Wykonawca musi prowadzić roboty, aż do czasu końcowego ich odbioru. Jeśli Wykonawca, w jakimkolwiek 
czasie zaprzestanie kontynuacji robót, to na polecenie Inspektora Nadzoru, powinien rozpocząć kontynuację 
robót, nie później niż w 24 godziny od otrzymania tego polecenia. 
 
1.16 Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy, wydane przez Władze Państwowe i Lokalne, oraz 
wszelkie przepisy i wytyczne, związane z prowadzonymi robotami, i jest w pełni odpowiedzialny za 
przestrzeganie tych przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca musi przestrzegać praw patentowych i jest w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich 
wymagań prawnych. Uznaje się, że wszelkie koszty, związane z wypełnieniem w/w wymagań, nie podlegają 
odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie Kontraktowej. 
 
2 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
 
2.1 Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów 
Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby budowlane o właściwościach 
użytkowych umożliwiających prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom budowlanym spełnienie 
wymagań podstawowych, określonych w art. 5 ust. 1 pkt. 1 ustawy Prawo budowlane - dopuszczone do obrotu i 
powszechnego l jednostkowego stosowania w budownictwie, a także że powinny być zgodne z wymaganiami 
określonymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych. Wykonawca robót powinien przedstawić 
Inspektorowi Nadzoru szczegółowe informacje o źródle produkcji, zakupu wyrobów budowlanych i urządzeń 
przewidywanych do realizacji robót - właściwie oznaczonych, posiadających certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
certyfikat zgodności, deklarację zgodności z Polską Normą, a także inne  prawnie określone dokumenty. 
Kierownik budowy jest obowiązany przez okres wykonywania robót budowlanych przechowywać dokumenty 
stanowiące podstawę ich wykonania, a także oświadczenia dotyczące wyrobów budowlanych jednostkowo 
zastosowanych w obiekcie budowlanym. 
Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje zastosowanie materiałów pochodzenia miejscowego, Wykonawca 
przedstawi Inspektorowi Nadzoru wszystkie wymagane dokumenty pozwalające na korzystanie z tego źródła 
oraz określające parametry techniczne tego materiału. 
 
2.2 Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami dostaw, składowaniem i 
kontrolą jakości materiałów i wyrobów 
Wykonawca zapewni właściwe składowanie i zabezpieczanie materiałów na placu budowy. Tymczasowe 
miejsca składowania powinny uzgodnione z Inspektorem Nadzoru. Składowane materiały, elementy i urządzenia 
powinny być dostępne Inspektorowi Nadzoru w celu przeprowadzenia inspekcji. Przed wbudowaniem dłużej 
składowanych materiałów, elementów budowlanych i urządzeń konieczna jest akceptacja Inspektora Nadzoru. 
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2.3 Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie 
• Wykonawca jest odpowiedzialny, aby wszystkie materiały, elementy budowlane i urządzenia wbudowane, 

montowane lub instalowane w trakcie realizacji robót budowlanych odpowiadały wymaganiom określonym 
w art. 10 ustawy Prawo budowlane oraz w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

• Wykonawca, uzgodni z Inspektorem Nadzoru sposób i termin przekazania informacji o przewidywanym 
użyciu podstawowych materiałów oraz elementów konstrukcyjnych do wykonania robót, a także o 
aprobatach technicznych lub certyfikatach zgodności. 

 
2.4 Materiały nieodpowiadające wymaganiom 
Materiały i elementy budowlane, dostarczone przez Wykonawcę na plac budowy, które nie uzyskają akceptacji 
Inspektora Nadzoru, powinny być niezwłocznie usunięte z placu budowy. W uzasadnionych przypadkach 
Inspektor Nadzoru, w uzgodnieniu z projektantem oraz Zamawiającym (inwestorem) może pozwolić 
Wykonawcy na wykorzystanie materiałów lub elementów budowlanych nie odpowiadających wymaganiom 
określonym w dokumentacji projektowej oraz specyfikacjach technicznych. Konieczna jest w tym przypadku 
zmiana cen tych materiałów lub elementów. 
Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru materiały, 
elementy budowlane lub urządzenia, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko i ponosi pełną odpowiedzialność 
techniczną i kosztową. 
 
2.5 Wariantowe stosowanie materiałów 
Jeżeli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe stosowanie materiałów i 
elementów budowlanych oraz urządzeń w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora 
Nadzoru i autora projektu o proponowanym wyborze. Inspektor Nadzoru, po uzgodnieniu z autorem projektu 
oraz Zamawiającym, podejmuje odpowiednią decyzję. Wybrany i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru 
materiał (element budowlany lub urządzenie) nie może być ponownie zmieniany bez jego zgody. 
 
3 WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONYWANIA ROBÓT 

BUDOWLANYCH 
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość realizowanych robót. Sprzęt ten powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien 
odpowiadać, pod względem typów i ilości, wskazaniom zawartym w Specyfikacjach, Programie Zapewnienia 
Jakości lub projekcie organizacji robót. Liczba i wydajność sprzętu musi gwarantować wykonanie robót, zgodnie 
z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacjach, i w terminie przewidzianym w 
Kontrakcie. Sprzęt, będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania tych robót, musi być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia lub narzędzia, nie 
gwarantujące zachowania warunków kontraktu, powinny być przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i 
niedopuszczone do robót. 
 
4 WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
4.1 Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem, za ich zgodność z 
dokumentacją projektową i wymaganiami specyfikacji technicznych, projektem organizacji robót oraz 
poleceniami Inspektora Nadzoru.  
Wykonawca musi usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane przez jego 
pojazdy na drogach lądowych. 
 
4.2 Roboty demontażowe 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia robót demontażowych na podstawie decyzji wydanej przez 
właściwy organ.  
 
4.3 Likwidacja placu budowy 
Wykonawca jest zobowiązany do likwidacji placu budowy i pełnego uporządkowania terenu wokół budowy. 
Uprzątnięcie terenu budowy stanowi wymóg określony przepisami administracyjnymi o porządku. 
 
5 KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH 
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5.1 Zasady kontroli jakości robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, jakości materiałów i elementów, zapewni odpowiedni 
system kontroli oraz możliwość pobierania próbek i badania materiałów i robót. Do obowiązków Wykonawcy 
należy przedstawienie do aprobaty Inspektorowi Nadzoru lub zarządzającemu realizacją umowy opracowania. 
 
5.2 Dokumentacja budowy 
Dokumentacja budowy, zgodnie z art. 3 pkt. 13 ustawy Prawo budowlane, obejmuje: 

• pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, 
• dziennik budowy,  
• protokoły odbiorów częściowych i końcowych, 
• certyfikaty na znak bezpieczeństwa, deklaracje zgodności z Polską Normą lub aprobaty techniczne, 

protokoły konieczności dotyczące robót dodatkowych i kosztorysy na te roboty. 
Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia dokumentacji budowy na bieżąco, przechowywania jej we 
właściwie zabezpieczonym miejscu oraz udostępniania do wglądu przedstawicielom uprawnionych organów. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy, spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie, w formie 
przewidzianej prawem. 
 
6 WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
 
6.1 Ogólne zasady przedmiaru, obmiaru robót i prowadzenia książki obmiaru 
Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. przedmiar robót powinien 
zawierać zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych: w kolejności technologicznej ich 
wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy opis oraz wskazanie 
właściwych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z wyliczeniem i zestawieniem 
ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. Spis działów przedmiaru robót powinien przedstawiać 
podział wszystkich robót budowlanych w danym obiekcie według Wspólnego Słownika Zamówień. Dalszy 
podział przedmiaru robót należy opracować według systematyki ustalonej indywidualnie lub na podstawie 
systematyki stosowanej w publikacjach zawierających normy nakładów rzeczowych. Tabele przedmiaru robót 
powinny zawierać pozycje przedmiarowe odpowiadające robotom podstawowym. 
Ogólne zasady obmiaru robót dotyczą umów z wynagrodzeniem kosztorysowym wykonawcy. Obmiar robót 
będzie określać faktyczny zakres robót wykonywanych zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją 
techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym 
powiadomieniu Inspektora Nadzoru o terminie i zakresie obmierzanych robót. Powiadomienie powinno nastąpić 
na co najmniej 3 dni przed tym terminem. Wszystkie wyniki obmiaru wpisywane są do książki obmiarów. 
Książka obmiarów jest niezbędna do udokumentowania wykonanych robót ulegających zakryciu lub 
zanikających, robót rozbiórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją lub przebudową obiektów 
budowlanych. Jakikolwiek błąd lub opuszczenie (przeoczenie) w ilościach podanym w przedmiarze lub w 
specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Korekta 
ewentualnych błędów lub pominiętych pozycji w przedmiarze wymaga pisemnego wystąpienia Wykonawcy i 
akceptacji przez Inspektora Nadzoru, po porozumieniu z Zamawiającym, jeżeli zawarta umowa o wykonaniu 
robót nie stanowi inaczej. Obmiaru wykonanych robót dokonuje kierownik budowy. 
 
6.2 Czas przeprowadzenia pomiarów 
Obmiary należy przeprowadzać przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót, a także w 
przypadku występującej dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robót zanikających należy przeprowadzać w 
czasie ich wykonywania. Obmiar robót ulegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.  
Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami dołączonymi 
do książki obmiarów, względnie umieszczonymi na karcie obmiarowej. 
 
7 ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 
 
7.1 Rodzaje odbiorów 
Występują następujące rodzaje odbiorów: odbiór częściowy, odbiór etapowy, odbiór robót zanikających lub 
ulegających zakryciu, odbiór końcowy, odbiór po okresie rękojmi, odbiór ostateczny (pogwarancyjny). Ponadto 
występują następujące odbiory:  instalacji i urządzeń technicznych oraz rozruch technologiczny. Zasady 
odbiorów robót może określać umowa o roboty budowlane. 
 
7.2 Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających 
Do podstawowych obowiązków Wykonawcy należy zgłaszanie inwestorowi do odbioru robót ulegających 
zakryciu lub zanikających. Odbiór robót ulegających zakryciu lub zanikających polega na ocenie ilości i jakości 
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wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór taki będzie przeprowadzony w 
czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Gotowość 
danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy, przy jednoczesnym 
powiadomieniu Inspektora Nadzoru. Odbioru wyżej wymienionego dokonuje Inspektor Nadzoru. 
 
7.3 Odbiór końcowy 
Odbiór końcowy przeprowadza się w trybie i zgodnie z warunkami określonymi w umowie o wykonanie robót 
budowlanych. 
Odbioru końcowego dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego - w obecności Inspektora Nadzoru i 
Wykonawcy - sporządzając Protokół odbioru robót budowlanych oraz zgłoszonych wad i usterek do usunięcia 
przez Wykonawcę. W czasie odbioru końcowego Komisja zapoznaje się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie 
odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonanych robót uzupełniających i 
poprawkowych. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych 
lub robót uzupełniających, Komisja może przerwać swoje czynności i ustalić nowy termin odbioru końcowego. 
W przypadku stwierdzenia przez Komisję, że jakość  wykonanych robót w poszczególnych asortymentach 
odbiega nieznacznie od wymaganej dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną (z uwzględnieniem 
tolerancji) i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne i trwałość, Komisja dokona potrąceń, oceniając 
pomniejszoną wartość wykonanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w umowie lub kontrakcie. 
 
7.4 Odbiór po okresie rękojmi 
Pod koniec okresu rękojmi Zamawiający lub właściciel obiektu organizuje odbiór „po okresie rękojmi". Odbiór 
taki wymaga przygotowania następujących dokumentów: 
 

a) umowy o wykonaniu robót budowlanych, 
b) protokołu odbioru końcowego obiektu, 
c) dokumentów potwierdzających usunięcie wad zgłoszonych w trakcie odbioru końcowego obiektu 

(jeżeli były zgłoszone wady),  
d) dokumentów dotyczących wad zgłoszonych w okresie rękojmi oraz potwierdzenia usunięcia tych 

wad, 
e) innych dokumentów niezbędnych do przeprowadzenia czynności odbioru. 

 
7.5 Odbiór ostateczny - pogwarancyjny 
Odbiór ostateczny - pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub/oraz przy odbiorze po okresie rękojmi oraz ewentualnych wad 
zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
 
 
7.6 Dokumenty do odbioru obiektu budowlanego 
Do odbioru obiektu budowlanego Wykonawca jest obowiązany przygotować następujące dokumenty: 

1) oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem 
budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę, o doprowadzeniu do należytego stanu i 
porządku terenu budowy, a także - w razie korzystania - z ulicy, sąsiedniej nieruchomości, budynku 
lub lokalu, 

2) dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację projektową (projekt budowlany, projekt 
wykonawczy oraz inne projekty specjalistyczne) z naniesionymi zmianami dokonanymi w trakcie 
wykonania robót, potwierdzone przez projektanta i Inspektora Nadzoru. 

3) szczegółowe specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (podstawowe specyfikacje z 
umowy i ew. uzupełniające lub zamienne),  

4) dziennik budowy i książka obmiarów (oryginały), 
5) protokoły odbiorów częściowych, etapowych, robót zanikających i ulegających zakryciu, 
6) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak 

bezpieczeństwa, zgodnie ze szczegółowymi specyfikacjami technicznymi i Programem zapewnienia 
jakości, 

 
8 ROZLICZENIE ROBÓT 
Rozliczanie robót podstawowych będzie dokonane w systemie przedmiarowym Podstawą płatności będą ceny 
jednostkowe poszczególnych pozycji zawarte w kosztorysie ofertowym, będącym załącznikiem do umowy. 
Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty mogą być także określone w umowie. 
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9 DOKUMENTY ODNIESIENIA 
 
9.1 Dokumentacja projektowa 
Jednostka autorska: 
W zakresie Projektu Budowlanego, Kosztorysu Inwestorskiego, Przedmiaru Robót i Specyfikacji Technicznych 
Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych p.n. „Odtworzenie muru oporowego wraz z rozbiórką odcinka muru” 
przy ul. Świdnicka 65, w Wałbrzychu: 
Pracownia Projektowa „SIG” Sławomir Ignatowicz ul. Harcerska 23/2 58-301 Wałbrzych 
Zestawienie dokumentacji projektowej wraz z autorami poszczególnych branż, 
Projekt:  projektant:  – Sławomir Ignatowicz 
Kosztorys inwestorski, przedmiar robót: 

autor :   – Sławomir Ignatowicz 
Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

autor :   – Sławomir Ignatowicz 
 

9.2 Normy, akty prawne, aprobaty techniczne i inne dokumenty i ustalenia techniczne 
Specyfikacje Techniczne w różnych miejscach powołują się na ustawy, rozporządzenia ministerialne, Polskie 
Normy, przepisy branżowe, instrukcje. Należy je traktować jako integralną część Dokumentacji Technicznej 
oraz Szczegółowych Specyfikacji technicznych, tak jakby występowały w całości. Zakłada się, że Wykonawca 
jest dokładnie zapoznany z ich treścią oraz wymaganiami. Należy brać pod uwagę ostatnie wydania Polskich 
Norm, o ile w Dokumentacji lub Specyfikacjach nie postanowiono inaczej. 
Wykonawca zobowiązany jest również do przestrzegania innych norm krajowych (PN), związanych z 
wykonywaniem prac objętych Kontraktem i stosowania ich postanowień, chociaż nie zostały bezpośrednio 
przywołane w Dokumentacji, na równi ze wszystkimi innymi normami i wymaganiami tam zawartymi.  
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
ST-01 MUR OPOROWY Z _ELBETOWYCH 

ELEMENTÓW PREFABRYKOWANYCH 
CPV 45265522-6 

 
1. WSTEP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z odtworzeniem muru oporowego z żelbetowych elementów prefabrykowanych typu 
„L”  
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi podstawowy dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem muru 
oporowego z żelbetowych elementów prefabrykowanych typu „L” o wys. od 1,3 do 2,7 m. 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Mur oporowy - budowla utrzymująca w stanie stateczności uskok naziomu gruntów rodzimych lub 
nasypowych albo innych materiałów rozdrobnionych. 
1.4.2. Określenia podstawowe sa zgodne z obowiązujacymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczace materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST D-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 
2.2. Żelbetowe elementy prefabrykowane 
Mur oporowy należy wykonać z żelbetowych elementów prefabrykowanych spełniających wymagania ujęte w 
Rozporządzeniu MTiGM z 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać 
drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie (Dz.U. nr 63 z 3 sierpnia 2000 r.). 
Wysokość żelbetowych elementów prefabrykowanych typu „L” jest nastepujaca: 1,3, 1,6, 1,7, 1,9, 2,0, 2,1, 2,3, 
2,4, 2,6, 2,7 m. Klasa betonu w elementach prefabrykowanych min. B 30. Zbrojenie elementów – stal zgodnie z 
obliczeniami statycznymi i wymogami producenta elementów. Kształt i wymiary żelbetowych elementów 
prefabrykowanych powinny być zgodne z dokumentacja projektowa. Odchyłki wymiarowe prefabrykatów 
powinny odpowiadać PN-B-02356 [4] według 7 klasy: 
Wymiar elementu, mm Tolerancja wymiaru, mm 

• od 300 do 900 10 
• od 900 do 3000 12 
• od 3000 do 9000 16 

Powierzchnie elementów powinny być gładkie, bez raków, pęknięć i rys. Dopuszcza się drobne pory o 
głębokości do 5 mm jako pozostałości po pęcherzykach powietrza i wodzie. Elementy należy składować na 
wyrównanym, utwardzonym i odwodnionym podłożu. Poszczególne rodzaje elementów powinny być 
składowane oddzielnie. 
Warunkiem dopuszczenia do stosowania żelbetowych elementów prefabrykowanych w budownictwie jest 
spełnienie wymogów ustawy o wyrobach budowlanych. 
2.3. Kruszywo stabilizowane cementem 
Materiał wg SST 04.05.01. „Podbudowa i ulepszone podłoża z gruntu lub kruszywa stabilizowanego 
cementem”. 
2.4. Materiały izolacyjne 
Do izolacji murów oporowych można stosować następujące materiały: 

a) lepik asfaltowy stosowany na zimno wg PN-B-24620, 
b) roztwór asfaltowy do gruntowania powierzchni ścian przed ułożeniem właściwej powłoki izolacyjnej 
wg PNB-24622, 
c) lepik asfaltowy z wypełniaczami stosowany na gorąco wg PN-B-24625, 
d) asfaltowa emulsje kationowa do gruntowania powierzchni wg BN-71/6771-02, 
e) emulsje asfaltowa wg BN-82/6753-01, 
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f) kit asfaltowy uszczelniający wg PN-B-30175, 
g) papę asfaltowa na tekturze budowlanej wg PN-B-27617, 
h) papę asfaltowa termozgrzewalna na osnowie z włókniny/tkaniny szklanej lub poliestrowej wg BN-
87/6751-04, 
i) inne materiały izolacyjne posiadające aprobatę techniczna wydana przez uprawniona jednostkę. 

Zastosowane materiały izolacyjne musza być zaakceptowane przez Inżyniera. 
 
3. SPRZET 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzeęu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 
3.2. Sprzęt do wykonania murów oporowych 
Wykonawca przystępujący do wykonania muru oporowego powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

• koparek, 
• sprzętu do rozładunku i wbudowania żelbetowych elementów prefabrykowanych, 
• zagęszczarek płytowych wibracyjnych, 
• ubijaków ręcznych i mechanicznych. 

 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4.  
4.2. Transport materiałów 
4.2.1. Transport elementów prefabrykowanych 
Transport powinien odbywać się samochodami o gabarytach dostosowanych do prefabrykowanych ścianek. 
Składowanie elementów powinno odbywać się w pozycji wbudowania. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

• Ogólne zasady wykonywania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
5.2. Zasady wykonywania muru oporowego 
Mur oporowy należy wykonać zgodnie z dokumentacja projektowa i SST. 
Wykonawca zobowiązany jest przedstawić do akceptacji Inżynierowi szczegółowe rozwiązania projektowe z 
wymaganiami odbioru robót dla brakujących w dokumentacji projektowej elementów muru oporowego. 
Mur oporowy z żelbetowych elementów prefabrykowanych posadowiony będzie bezpośrednio na chudym 
betonie B 7,5 
5.3. Wykopy fundamentowe 
Jeśli w dokumentacji projektowej nie określono inaczej, wykopy pod mur oporowy mogą być wykonane ręcznie 
lub mechanicznie. Dopuszcza sie wykonanie wykopu ręcznie do głębokości nie większej niż 2 m. Wykonanie 
wykopu poniżej wód gruntowych bez odwodnienia wgłębnego jest dopuszczalne tylko do głębokości 1 m  
poniżej poziomu piezometrycznego wód gruntowych. W gruntach osuwających sie należy wykonywać wykop ze 
skarpa zapewniająca stateczność lub stosować inne metody zabezpieczenia wykopu, zaakceptowane przez 
Inżyniera. 
Roboty ziemne powinny odpowiadać wymaganiom PN-B-06050. 
Górna warstwa gruntu w dole fundamentowym powinna pozostać o strukturze nienaruszonej. 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów wykopu wynoszą: 

• w planie + 10 cm i - 5 cm, 
•  rzędne dna wykopu ± 5 cm. 

Nadmiar gruntu z wykopu należy odwieźć na miejsce odkładu lub rozplantować w pobliżu miejsca budowy. 
5.4. Izolacja murów oporowych 
Izolacje należy wykonać zgodnie z dokumentacja projektowa, SST. Izolacje wykonuje się na powierzchni muru 
od strony gruntu lub materiału zasypowego. 
Jeśli w dokumentacji projektowej, SST lub w instrukcji producenta prefabrykatów nie określono sposobu 
wykonania izolacji, to można ja wykonać poprzez dwu lub trzykrotne nałożenie na powierzchnie ściany 
płynnych materiałów izolacyjnych określonych w pkt 2.4. 
Każda warstwa izolacji powinna tworzyć jednolita, ciągłą powłokę przylegającą do powierzchni ściany lub do 
uprzednio ułożonej warstwy izolacji. Występowanie złuszczeń, spękań, pęcherzy itp. wad oraz stosowanie 
uszkodzonych materiałów rolowych jest niedopuszczalne. Warstwa izolacji powinna być chroniona od 
uszkodzeń mechanicznych. Styki elementów prefabrykowanych należy uszczelnić przez wypełnienie styków 
odpowiednim materiałem trwale plastycznym lub wypełnienie zaprawa cementowa zgodna z PN-B-14501i przez 
założenie pasów papy termozgrzewalnej szer. min. 30 cm. 
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Materiały (stosować materiały dopuszczone do stosowania na obiektach mostowych) i sposób wykonania 
izolacji musza być zaakceptowane przez Inżyniera. 
5.5. Zasypywanie wykopu 
Zasypywanie wykopu należy wykonywać gruntem z wykopu, warstwami o grubości dostosowanej do przyjętej 
metody zagęszczania gruntu, która to grubość nie powinna przekraczać: 

• przy zagęszczaniu ręcznym i wałowaniu - 20 cm, 
• przy zagęszczaniu ubijakami mechanicznymi lub wibratorami - 40 cm, 
• przy stosowaniu ciężkich wibratorów lub ubijarek płytowych - 60 cm. 

Zagęszczanie gruntu przy zasypywaniu urządzeń lub warstw odwadniających powinno odbywać się ręcznie do 
wysokości około 30 cm powyżej urządzenia lub warstwy odwadniającej. 
5.6. Roboty odwodnieniowe 
Odwodnienie powierzchniowe powinno zabezpieczać przed powstawaniem obszarów bezodpływowych. Spadek 
powierzchni terenu powyżej ściany oporowej powinien wynosić co najmniej 1 %, a w pasie o szerokości 1,5 m 
przylegającym do ściany, co najmniej 3 %. 
5.7. Dopuszczalne tolerancje wykonania muru oporowego 
Dopuszcza się następujące odchylenia wymiarów w stosunku do podanych w dokumentacji projektowej: 

a) rzędnych wierzchu ściany ± 10 mm, 
b) w przekroju poprzecznym ± 10 mm, 
c) odchylenie krawędzi od linii prostej nie więcej niż 10 mm/m i nie więcej niż 20 mm na całej 
długości, 
d) zwichrowanie i skrzywienie powierzchni (odchylenie od płaszczyzny lub założonego szablonu) nie 
więcej niż 10 mm/m i nie więcej niż 20 mm na całej powierzchni muru. 
 

6. KONTROLA JAKOSCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
Wszystkie badania i pomiary wykonywane są na koszt Wykonawcy. 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca powinien sprawdzić, czy producent żelbetowych elementów 
prefabrykowanych posiada atest wyrobu wg pkt 2.2.1 niniejszej SST. 
Poza tym, przed przystąpieniem do robót Wykonawca sprawdza wyrób w zakresie wymagań podanych w pkt 2.2 
i wyniki badan przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 
6.3. Kontrola wykonania wykopów fundamentowych 
Kontrole robót ziemnych w wykopach fundamentowych należy przeprowadzać z uwzględnieniem wymagań 
podanych w punkcie 5.3. 
6.4. Kontrola wykonania muru z żelbetowych elementów prefabrykowanych 
Przy wykonywaniu muru z żelbetowych elementów prefabrykowanych należy dokonać sprawdzeń w zakresie i z 
tolerancją podaną poniżej: 

a) sprawdzenie prawidłowości ułożenia żelbetowych elementów prefabrykowanych w planie – pomiary, 
b) sprawdzenie grubości spoin pomiędzy żelbetowymi elementami prefabrykowanymi – spoiny nie 
szersze niż 5 mm, 
c) sprawdzenie prawidłowości wykonania muru z żelbetowych elementów prefabrykowanych: 

• odchylenie krawędzi od linii prostej: nie więcej niż 10 mm/m i nie więcej niż 20 mm na 10 m, 
• odchylenia powierzchni i krawędzi od kierunku pionowego: nie więcej niż 6 mm, 

6.5. Kontrola izolacji muru oporowego 
Izolacja przeciwwilgotnosciowa powinna być sprawdzona przez oględziny i być zgodna z wymaganiami 
punktem 5.4. 
6.6. Kontrola prawidłowości zasypywania wykopu muru oporowego 
Sprawdzenie prawidłowości zasypania przestrzeni za murem oporowym należy przeprowadzać systematycznie 
w czasie wykonywania robót w zgodności z wymaganiami punktu 5.5. 
6.7. Kontrola prawidłowości wykonania robót odwodnieniowych 
Roboty odwodnieniowe za murem oporowym oraz odwodnienie powierzchniowe należy sprawdzać zgodnie z 
punktem 5.6. 
6.8. Ocena wyników badań 
Wszystkie materiały musza spełniać wymagania podane w punkcie 2. 
Wszystkie elementy robót, które wykazują odstępstwa od postanowień SST powinny zostać rozebrane i 
ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
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Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostka obmiarowa jest m (metr) wykonanego muru oporowego. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje sie za wykonane zgodnie z dokumentacja projektowa, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania, z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOSCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 m muru oporowego obejmuje: 

• prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
• oznakowanie robót, 
• zakup i dostarczenie materiałów w tym elementów prefabrykowanych, 
• wykonanie robót ziemnych, 
• wykonanie podłożą z betonu B7,5 
• ustawienie żelbetowych elementów prefabrykowanych, 
• wykonanie izolacji przeciwwilgotnościowej, 
• zasypanie wykopu, 
• roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu, 
• przeprowadzenie pomiarów i badan laboratoryjnych wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 
10. PRZEPISY ZWIAZANE 

1. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze 
2. PN-B-06250 Beton zwykły  
3. PN-B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne 
4. PN-B-06261 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda ultradźwiękowa badania wytrzymałości betonu na 

ściskanie 
5. PN-B-06262 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu na ściskanie za pomocą młotka Schmidta typu N 
6. PN-B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych 
7. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
8. PN-B-06714-12 Kruszywa mineralne. Badania Oznaczanie zawartości zanieczyszczeń obcych  
9. PN-B-06714-13 Kruszywa mineralne. Badania Oznaczanie zawartości pyłów mineralnych 
10. PN-B-06714-15 Kruszywa mineralne. Badania Oznaczanie składu ziarnowego 
11. PN-B-06714-16 Kruszywa mineralne. Badania Oznaczanie kształtu ziarn 
12. PN-B-06714-18 Kruszywa mineralne. Badania Oznaczanie nasiąkliwości 
13. PN-B-06716 Kruszywa mineralne. Piaski i _wiry filtracyjne. Wymagania techniczne 
14. PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
15. PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności 
16. PN-B-24620 Lepik asfaltowy stosowany na zimno 
17. PN-B-24622 Roztwór asfaltowy do gruntowania 
18. PN-B-24625 Lepik asfaltowy z wypełniaczami stosowany na goraco 
19. PN-B-27617 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej 
20. PN-B-30175 Kit asfaltowy uszczelniający 
21. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
22. PN-D-95017 Surowiec drzewny. Drewno tartaczne iglaste 
23. PN-D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia 
24. PN-D-96002 Tarcica liściasta ogólnego przeznaczenia 
25. PN-H-84020 Stal węglowa konstrukcyjna zwykłej jakości ogólnego przeznaczenia. Gatunki 
26. PN-H-93215 Walcówka i pręty stalowe do zbrojenia betonu 
27. PN-EN 196-3 Metoda badania cementu. Oznaczenie czasów wiązania i stałości objętości 
28. PN-EN 196-6 Metoda badania cementu. Oznaczenie stopnia zmielenia 
29. BN-87/5028-12 Gwoździe budowlane. Gwoździe z trzpieniem gładkim, okrągłym i kwadratowym 
30. BN-78/6354-12 Rury drenarskie karbowane z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 
31. BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
32. BN-82/6751-04 Materiały izolacji przeciwwilgociowej. Papa asfaltowa na włókninie przyszywanej 
33. BN-82/6753-01 Asfaltowa emulsja anionowa do izolacji wodochronnych 
34. BN-71/6771-02 Masy bitumiczne. Asfaltowe emulsje kationowe 
35. BN-69/7122-11 Płyty pilśniowe z drewna 
36. BN-76/8847-01 Ściany oporowe budowli kolejowych i drogowych. Wymagania i badania. 
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU 

ROBÓT BUDOWLANYCH 
 

ST-02 ROBOTY ZIEMNE 
 

1. Przedmiot ST. 
Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych 
 
1.1 Zakres stosowania ST. 
Specyfikacja techniczna stosowana jest jako dokument przętargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.2 Zakres robót objętych ST. 
Zakres robót obejmuje: 

� wykopy, 
 
2. Wykopy 
• Zasady wykonywania wykopów 
o Wykopy fundamentowe powinny być wykonywane bezpośrednio przed wykonaniem przewidzianych w nich 

robót i możliwie szybko zlikwidowane przez zasypanie (oczywiście po wykonaniu przewidzianych w 
projekcie systemów odwodnienia, izolacji przeciwilgociowych itp.). 

o Ściany wykopów należy tak kształtować lub obudowywać, aby nie nastąpiło obsunięcie się gruntu; należy 
przy tym uwzględnić wszystkie oddziaływania i wpływy, które mogłyby naruszać stateczność gruntu. 
Ściany wykopu nie powinny być podkopywane. 

o Sposób zabezpieczenia ścian wykopu należy ustalać w zależności od rodzaju gruntu, głębokości i wymiarów 
wykopu w planie, przewidywanych niekorzystnych oddziaływań i obciążeń, czasu trwania wykopu 
(tymczasowy, stały), warunków miejscowych i kosztów.  

o Jeśli przewiduje się ruch ludzi wzdluż górnych krawędzi wykopów, należy ukształtować podłużne pasy o 
szerokości co najmniej 0,60 m, na których nie powinien znajdować się ukopany grunt ani inne przeszkody.  

o W przypadku wykonywania wykopów w bezpośrednim sąsiędztwie istniejących konstrukcji, a szczególnie 
gdy ich głębokość jest większa niż głębokość posadowienia tych konstrukcji, należy zastosować środki 
zabezpieczające te konstrukcje przed osiadaniem i odkształceniem. Jeżeli w projekcie nie przewidziano spe-
cjalnych zabezpieczeń, to minimalna odległość krawędzi dna wykopu od pionowej ściany fundamentu 
konstrukcji posadowionej powyżej dna wykopu powinna być obliczona.  

o W celu ochrony struktury gruntu w dnie wykopu należy wykonywać wykopy do głębokości mniejszej od 
projektowanej co najmniej o 20-60 cm w zależności od rodzaju gruntu i metody kopania. Pozostawiona 
warstwa powinna być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem fundamentów lub ułożeniem urządzeń 
instalacyjnych. 

o W przypadku wykonania wykopu fundamentowego o głębokości większej niż projektowana w celu 
wyrównania do projektowanego poziomu należy wykonać odpowiednio zagęszczoną lub stabilizowaną 
spoiwem podsypkę piaskowo-żwirową albo chudy beton.  

o Wymiary wykopów w planie należy ustalać przy uwzględnieniu tzw. przestrzeni roboczej, która w wykopach 
obudowanych nie powinna być mniejsza niż 0,50 m, a w przypadku gdy na ścianach konstrukcji ma być 
wykonywana izolacja - nie mniejsza niż 0,80 m.  

o Minimalna szerokość dna wykopu dla przewodów podziemnych o głębokości 1,0-1,25 m, bez przestrzeni 
roboczej, powinna wynosić 0,60 m, a w przypadku układania rurociągów i drenaży co najmniej po 0,30 m z 
każdej strony. 

o Dno i skarpy lub ściany wykopów stałych należy trwale umocnić.  
• Wykopy nieobudowane  
o Wykopy o ścianach pionowych albo ze skarpami o nachyleniu większym od bezpiecznego, bez podparcia lub 

rozparcia, mogą być wykonywane w skałach i w gruntach nienawodnionych, z wyjątkiem ekspansywnych 
iłów, gdy teren nie jest osuwiskowy i gdy przy wykopie, w pasię o szerokości równej głębokości wykopu, 
naziom nie jest obciążony, a głębokość wykopu nie przekracza: 

- 4,0 m - w skałach litych odspajanych mechanicznie, 
- 1,0 m - w rumoszach, wietrzelinach, w skałach spękanych i w nienawodnionych piaskach, 
- 1,25 m - w gruntach spoistych i w mieszaninach frakcji piaskowej z iłową i pyłową o Ip s 10% (mało 
spoistych, takich jak piaski gliniaste, pyły, lessy, gliny zwałowe).  
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Gdy nie są spełnione wszystkie podane wyżej warunki i gdy nie ma ograniczeń miejsca, należy wykonać wykop 
ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu, zgodnie z projektem.  

• Jeżeli w projekcie nie ustalono inaczej, dopuszcza się stosowanie następujących bezpiecznych 
nachyleń skarp wykopów tymczasowych o głębokości do 4 m: 

a) 1:0,5 - w iłach i mieszaninach frakcji iłowej z piaskową i pyłową, zawierających powyżej 
10% frakcji iłowej (zwięzłych i bardzo spoistych: iłach, glinach), w stanie co najmniej 
twardoplastycznym, 
b) 1:1 - w skałach spękanych i rumoszach zwietrzelinowych, 
c) 1:1,25 - w mieszaninach frakcji piaskowej z iłową i pyłową o Ip * 10% (małospoistych, jak 
piaski gliniaste, pyły, lessy, gliny zwałowe) oraz w rumoszach wietrzelinowych zawierających 
powyżej 2% frakcji iłowej (gliniastych), 
d) 1:1,5 - w gruntach niespoistych oraz w gruntach spoistych w stanie plastycznym. 

• Wykopy ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny spełniać następujące wymagania: 
- w pasię przylegającym do górnej krawędzi skarpy, o szerokości równej trzykrotnej głębokości 
wykopu, powierzchnia terenu powinna mieć spadki umożliwiające łatwy odpływ wody opadowej 
od krawędzi wykopu, 
- podnóże skarpy wykopów w gruntach spoistych powinno być zabezpieczone przed rozmoczeniem 
wodami opadowymi przez wykonanie w dnie wykopu, przy skarpie, spadku w kierunku środka 
wykopu, 
- naruszenie stanu naturalnego gruntu na powierzchni skarpy, np. rozmycie przez wody opadowe, 
powinno być usuwane z zachowaniem bezpiecznego nachylenia w każdym punkcie skarpy, 
- stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania czynników działających 
destrukcyjnie (opady, mróz itp.). 

• Nachylenie skarp wykopów stałych nie powinno być większe niż: 
1:1,5    - przy głębokości wykopu do 2 m,  
1:1,75 - przy głębokości wykopu od 2 m do 4 m, 
1:2       - przy głębokości wykopu od 4 m do 6 m. 

•  Wykopy obudowane 
o Jeśli nie są spełnione wyżej omówione warunki, to ściany wykopów należy zabezpieczyć przed osunięciem 

się gruntu obudową z podparciem lub rozparciem.  
o Rodzaj, materiał i konstrukcja obudowy oraz wymiary elementów, przyjęte w następstwie 

przeprowadzonych obliczeń statycznych, powinny być podane w projekcie. Należy przy tym uwzględnić 
wszystkie możliwe oddziaływania i wpływy, które mogą naruszyć stateczność ścian wykopu i ich obudowy. 
Stateczność obudowy musi być zapewniona w każdym stadium robót, od rozpoczęcia wykopu i 
konstruowania obudowy aż do osiągnięcia projektowanego dna wykopu, a następnie do całkowitego 
zapełnienia wykopu i usunięcia obudowy. 

o Do obudowy zaleca się typowe elementy ze stali walcowanej. W przypadku używania drewna należy 
stosować elementy z drewna iglastego o wymiarach: bale przyścienne 
o grubości > 50 mm, bale podrozporowe o grubości > 63 mm, bale podzastrzałowe o grubości 100 mm, 
okrąglaki do zastrzałów o średnicy w cieńszym końcu z 20 mm, okrąglaki na rozpory i rusztowania o 
średnicy w cieńszym końcu z 12 mm. 

• Składowanie ukopanego gruntu 
o Ukopany grunt powinien być niezwłocznie przętransportowany na miejsce przeznaczenia lub na odkład 

przewidziany do zasypania wykopu po jego zabudowaniu. Składowanie ukopanego gruntu bezpośrednio 
przy wykonywanym wykopie jest dozwolone tylko w przypadku wykopu obudowanego, gdy obudowa 
została obliczona na dodatkowe obciążenie odkładem gruntu. 

o Odkłady gruntu powinny być wykonywane w postaci nasypów o wysokości do 2 m, o nachyleniu skarp 
1:1,5 i spadku korony 2+5%. 

• Zasypywanie wykopów 
o Zaleca się zasypywać wykop gruntem uprzednio wydobytym z tego wykopu: materiał zasypki nie powinien 

być zmarznięty ani zawierać zanieczyszczeń (np. torfu, darniny, korzeni, odpadków budowlanych itp. 
materiałów). Wykop należy zasypywać warstwami, które po ułożeniu powinny być zagęszczone zgodnie z 
p. 12.1.5: miąższość warstw zasypki powinna być wybrana w zależności od przyjętej metody zagęszczania.  

o Nasypywanie warstw gruntu i ich zagęszczanie w pobliżu ścian obiektów powinno być dokonywane w taki 
sposób, aby nie spowodowało uszkodzenia ściany lub izolacji wodochronnej albo przeciwwilgociowej. 
Jeżeli w zasypywanym wykopie znajduje się przewód lub rurociąg, to użyty materiał i sposób zasypania nie 
powinien spowodować uszkodzenia lub przemieszczenia przewodu ani uszkodzenia izolacji (wodochronnej, 
przeciwilgociowej, cieplnej). 

• Rozbiórka obudowy ścian wykopów 
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o Rozbiórka obudowy ścian lub skarp wykopów powinna być przeprowadzana stopniowo, w miarę 
zasypywania wykopu, poczynając od dna. 

o Obudowę ścian wykopów można usunąć za każdym razem na wysokość nie większą niż: 
0,5 m - z wykopów w gruntach spoistych, 0,3 m - z wykopów w innych gruntach. 
o Pozostawienie obudowy w gruncie jest dopuszczalne tylko w przypadku braku technicznych możliwości jej 

usunięcia lub wtedy, gdy wydobywanie  elementów obudowy zagraża bezpieczeństwu pracujących ludzi 
lub maszyn albo konstrukcji wykonywanego lub sąsiędniego obiektu. 

 
5. Zabezpieczanie  robót ziemnych 
Skarpy można umacniać np. przez obsięwanie trawą bez lub z umocnieniem humusu  albo w przypadku nachy-
lenia mniejszego niż 1:1,5 - przez darniowanie, brukowanie itp. 
 
6. Roboty ziemne w okresię mrozów 
W okresię mrozów nasypy można wykonywać tylko z gruntów niespoistych, z zachowaniem warunków 
specjalnych, determinujących prawidłowe wykonanie nasypu o wymaganym zagęszczeniu. 
Grunt w wykopach lub ukopach należy od-spajać w sposób ciągły, by nie przemarzał. W przypadkach dłuższych 
przerw (ponad 2 godziny) odsłonięte powierzchnie robocze powinny być przykryte. Teren, na którym prze-
widuje się wykonanie wykopów w okresię mrozów, powinien być wcześniej zabezpieczony przed 
przemarzaniem. 
 
7. Tolerancje wymiarowe 
o Tolerancje projektowanych wymiarów liniowych oraz rzędnych robót i budowli ziemnych powinny być 

określone w projekcie.  
o Jeśli projekt nie zawiera tego rodzaju danych, to odchylenia od wartości projektowanych nie powinny być 

większe niż: 
± 0,02% - dla spadków terenu, ± 0,05% - dla spadków rowów odwadniających, ± 4 cm - dla rzędnych w 
siatce kwadratów 40 x 40 m, 
± 5 cm - dla rzędnych dna wykopu fundamentowego, 
± 2 h- 5 cm - dla rzędnych korony nasypu budowlanego, 
± 5 cm - dla wymiarów w planie wykopów rozpartych i dla pozostałych wykopów o szerokości dna poniżej 
1,5 m, 
± 15 cm - dla wymiarów w planie wykopów o  szerokości  dna większej  niż 1,5 m,  
± 10% - dla nachylenia skarp wykopów fundamentowych,  
± 5% - dla nachylenia skarp wykopów dla przewodów podziemnych,  
± 5 cm - dla szerokości korony nasypu budowlanego, 
± 15 cm - dla szerokości podstawy nasypu budowlanego. 

 
8. Kontrola robót ziemnych 
•   Badania gruntów w wykopach. Grunty w wykopach należy badać głównie w celu sprawdzenia zgodności 
rzeczywistego rodzaju i stanu gruntu z przewidywanymi w projekcie. Zakres badań zależy od rodzaju, 
rozmiarów i kategorii geotechnicznej budowli ziemnej lub konstrukcji, która ma być posadowiona w wykopie. 
•   Kontrola wykonania wykopów. Należy sprawdzić  zgodność  wykonania  wykopów z projektem i 
wymaganiami normy, ze szczególnym  zwróceniem  uwagi  na  stateczność ścian (skarpy, obudowa) wykopów, 
prawidłowość ich odwodnienia oraz dokładność wykonania (usytuowanie, wykończenie, wymiary, rzędne, 
naruszenie naturalnej struktury gruntu w dnie wykopu itp.). 
• Zakres i termin przeprowadzania kontroli  
o Sprawdzenia kontrolne podczas wykonywania robót ziemnych powinny być przeprowadzone w takim 

zakresię, aby istniała możliwość oceny stanu, jakości i prawidłowości wykonania robót przy odbiorze 
końcowym.  

o Termin przeprowadzenia określonej kontroli powinien być ustalony w projekcie. Jeżeli w projekcie nie 
ustalono inaczej, termin przeprowadzania kontroli robót można przyjmować według zaleceń podanych w 
tablicy ST.1. 

 
9. Odbiór robót ziemnych 
• Odbiór materiałów przeznaczonych do wykonania robót ziemnych powinien być dokonany na podstawie 
wyników rozpoznania geotechnicznego lub geologiczno-inżynierskiego i badania kontrolnego przeprowadzo-
nego przed rozpoczęciem eksploatacji złoża lub jego części, a najpóźniej przed ich wbudowaniem. 
• Odbiór częściowy robót powinien być przeprowadzony w przypadku robót ulegających  zakryciu  (np.  
przygotowanie  terenu, podłoże  gruntowe pod fundamenty konstrukcji lub nasyp, zagęszczenie poszczególnych 
warstw gruntów w nasypie, urządzenia odwadniające znajdujące się w nasypie itp.) przed przystąpieniem do 
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następnej fazy (części) robót, uniemożliwiającej w terminach późniejszych dokonanie odbioru robót poprzednio 
wykonanych. Odbioru należy dokonać na podstawie wyników odpowiednich badań i kontroli. 
Literatura uzupełniająca 
[1] Warunki techniczne wykonania i odbioru robót ziemnych. Ministerstwo Ochrony Środowiska Zasobów 
Naturalnych i Leśnictwa, Warszawa 1994. 
Normy 
PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne 
PN-B-02479:1998 Geotechnika. Dokumentowanie geotechniczne. Zasady ogólne 
PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów 
PN-B-02481:1998 Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe, jednostki miary 
PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie 
PN-74/B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe 
PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów 
PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. 
Warunki techniczne wykonania 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


